

REDACTIUNEA.
ADMINISTRAȚIUNEA ȘI TIPĂRII.
BRĂȘOV, piața mare Nr. 50.
Scrisori nefericite nu se primesc. Manuscrisurile nu se retrimesc.
REDAȚIUNEA se primește în **ADMINISTRAȚIUNEA** în **BRĂȘOV** și în **ADMINISTRAȚIUNEA** din **Cluj**.
În Viena: E. Duker Nachf. Max. Augonfeld & Emerich Lessner. Heinrich Schalek. Rudolf Böse. A. Oppelke Nachf. Anton Oppelke.
În Budapesta: A. V. Goldberger, Ekstein Bernat. In **Hamburg:** Baroly & Liebmann.
PREȚUL ÎNSERȚIUNILOR: o inserție garmond pe o coloană 6 săptămâni și învoială.
RECLAME pe pagina a 8-a o costă 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

(Număr de Duminică 53)

„GAZETA” iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se prenumeră la toate oficiile poștale din țară și din afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 30, etajiu I.
 Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu anul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 288. — Anul LXIII.

Brașov, Duminică 31 Decembrie.

1900.

Din cauza sfintei sărbători de Luni, Sf. Vasile, diarul nu va apăre până Marți seara.

In pragul anului nou.

Erăși să implinescă o bucată din vremile, ce ne cârmuesc. Anul 1900 se va rostogoli și el peste puține ore în noianul trecutului și cu el dispare tot-odată un veac, pe care cei-ce au trăit în el erau mândri numindu-l veacul deșteptării popoarelor, al luminii și al civilizațiunii.

Acest secol a fost și pentru sârtea noastră, a Românilor de pretutindeni, mai bun și mai drept, decât secolele de mai înainte, căci n'a trezit din somnul cel de morțe, din jugul și împilările, în care ne băgase vremea trecutului nostru și vitregile vremuri, ce s'au descărcat peste capetele noastre aici la porțile Orientului, și redeșteptând în noi conștiința originii noastre latine, ni-a arătat marea menire, ce o avem în concertul popoarelor Europei ca națiune română.

De-odată cu desgroparea comorei neprețuite a limbei și literaturii noastre, veacul al nou-spre-decelea n'a dat prilej a face să se valoreze din nou talanții. Iubirea de neam și eroismul poporului nostru, moștenit din timpurile străvechi.

Lumea a început să ne cunoască, și astăzi, când trecem în veacul nou, avem mângăierea și bucuria, că, deși luptele și jertelile prestate pe altarul națiunii și al patriei noastre nu ni-au adus încă împlinirea dreptelor noastre așteptări și nisuițe, totuși pășim pe pragul secolului al două-decelea cu convingerea că astăzi numele de Român este cunoscut în lume și că nimeni nu se mai poate îndoi, că pe lângă cele multe popoare, cari aspiră la o viață demnă națională, avem și noi Români din Transilvania, Bănat și Țeră ungurască un drept la existență și libertatea națională.

Numai de curând am serbat aniversarea semicentenară a inaugurării luptelor și stăruințelor noastre

naționale pentru a-ne câștiga o pozițiune egal îndreptățită alături cu popoarele monarhiei în care trăim.

Momente mari și înălțătoare de patriotism, de însuflețire națională, de abnegare și de eroism trec pe dinaintea ochilor noștri revizând la această epocă de lupte.

Ceea-ce avem azi, de ceea-ce ne putem bucura în urma progreselor, ce le-a făcut poporul nostru în măsură mai mare ori mai mică, acelor virtuți ale înaintașilor noștri; avem să mulțămim numai însuflețirilor lor, lăpădării lor de sine, inimii lor generoase, curagiului și bărbăției lor.

Pe umerii înflăcăraților apostoli ai românismului s'au ridicat generațiunile mai noue și acestea n'ar trebui să uite, că ceea-ce pot numi azi a lor ca Români, limba, literatura și toate instituțiunile de cultură națională, de care se bucură azi, au eșit ca aurul din văpaia aceea sfântă a iubirii de neam.

Au deci o datoriă mare de împlinit pentru a face să se mărescă și să se înmulțescă bunurile, de care i-au făcut părtași vechia generațiune; trebuie să se călăuzescă în toți pașii și în toate întreprinderile lor de același puternic zel național, de care a fost condusă ea, de același curat zel național, care n'a intrat niciodată la nici o tocmelă și n'a șovăit nici o clipită în calea pentru ajungerea mărețului scop.

Cum își înțelege însă generația de azi această datoriă națională?

Întemplierile anului 1900 ne spun multe, prea multe, ce nu pot să fiă spre liniștirea noastră acum când intrăm în anul nou. În loc de avântul cel mare, care a strâns legăturile frăției între noi și a făcut cu putință să coborâm ceea-ce am dobândit și ceea-ce mai păstrăm astăzi, cu toate adversitățile timpului, vedem micile patimi, invidii și îngâmări, amenințând, ca buruiana, curățenia agrilor mincei noastre naționale; în loc de

iubirea și sinceritatea, care a dat impuls viu încrederii între frați și a întărit legăturile lor, vedem lăindu-se ca o adevărată filoxeră între adversarii noștri fătarnicia și neîncrederea.

Nu mai este dragostea, pietatea și respectul de odinioară între frați. Par'că trăim într'o lume 'ntorsă, în care capul a ajuns la codă, când puii vor să fie mai cuminte decât cloșca.

Aceste sunt semnele unei stări de lucruri nefiresci. Firea pretinde, ca la ori-ce organism, și la organismul unui popor, ca capul să fiă de asupra, să fiă tot-deuna limpede, să dirigeze în toate cu minte ageră și cu judecată experimentată. Când ajung șocrecii să jöce pe masă stă rău lucrul cu conducerea casei.

Noi Români nu numai că n'avem un privilegiu de a dice „ca la noi la nimenea”, d'erdinpotrivă starea noastră asupra ne șilesc de a desfășura o abnegare îndoită și întreită și de a ne supune unei ordine de fier, care să facă cu putință a-ne valora în primul rând tocmai prin concentrarea tuturor puterilor noastre.

Autoritatea trebuie să se restabilească în sinul nostru dela Tisa până'n Carpați, căci fără de acesta ne vom pierde în frecări și certe de nimica. Marele ideal național trebuie să ne lucască în cale cu putere mai mare și iresistibilă.

De aceea se cere ca și conducerea noastră să fiă neîntrerupt la înălțimea acestui ideal, cum a fost tot-deuna, când ne-am luptat și am învins.

Dare-ar Dumneșeu ca anul ce vine să ne lumineze mințile ca să ne regăsim firul, care să ne îndrepteze și să ne unescă faptele pentru binele națiunii. Acesta o dorim făcărui și tuturor, urându-le an nou fericit!

Revista politică.

Nici acum la încheierea unui an de lupte și stăruințe și când veacul de care ne despărțim trece și el în rëndul celor apuse, făcând loc altui veac nou, nu ne vedem puși în pozițiunea de a înregistra la acest loc fapte și întemplieri, cari să ne dea nădejde, că adversarii noștri naționali își vor schimba gândul lor față de noi. Spiritul răsbunător, ce l'a deșteptat și hrănit aproape un pătrar de veac sistemul politic inaugurat de Tisza și urmat cu fidelitate de ucenicul său Banffy, spirit și sistem dușman libertății, drepturilor și desvoltării noastre naționale, și-a jucat și-și jöcă rolul său stricăcios și sub așa poezia eră a „legii, dreptului și dreptății”. Nu s'a schimbat nimic în bine pentru noi dela venirea la putere a lui Szell, ba pretinsa schimbare de direcțiune prin înlocuirea lui Banffy cu Szell, n'a întărit dör' și mai mult în convingerea, că Maghiarii sunt încă departe, foarte departe de a părăsi planul lor de distrugere a naționalităților maghiare.

Nimenui dintre adversarii naționalității noastre, nici lui Szell, nici altuia, nu li-au trecut și nu le trece prin gând de ași schimba atitudinea lor politică față cu noi Români. Do vadă mai prospătă avem în privința acesta în faimosa adresă a Săcuilor din Treiscaune, care fiind pusă în discuțiune în adunările reprezentanțelor comitatense, majoritățile artificiale maghiare au întempinat cu bucurie propunerea secuască de a-se desființa legea naționalităților. Mai în urmă s'a întemplat acesta în congregația comitatului Sătmăar, unde luând cuvântul și un membru român, care a combătut — pe cum arătam mai jos — propunerea comisiunii permanente, el fu aspru criticat de îngâmfatul fișpan, ér majoritatea membrilor maghiari au decis după gustul Săcuilor din Treiscaune.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Din alte vremuri.

Amintiri.

Cine poate rămâne nepăsător în prejma acestor sărbători și nu-și întrerupe bucurios avântul gândurilor lăsându-se să se piardă o clipă în lumea copilăriei? Cine nu se simte reîntinerit, când în jurul unei mese, într'un cerc de prieteni, povara prezentului dispare ca să-i ia locul diferitele întemplieri naive și nevinovate ale trecutului, cari acum privesc prin ceața vremurilor par așa de frumoase. Ce inimă nu tresare înduioșată la amintirea utucercii sfinteni, când dreptăciorul vetrei părintesci, mai ales, când remăscuit în vre-un colț de lume singurătatea își șoptește de cei ce 'ți sunt dragi și, pe cari 'i-ai lăsat pöte pentru tot-deuna în cine scie ce parte a pământului?

Sunt nespuse de înduioșătoare momentele acestea, când îți vin în minte privirile bine-voitoare ale mamei sau desmierdările vre-unui bunic încăruntit de vreme. Cu ochii lacomi, cu sufletul sfârșit de dor sorbi

această primăvară a vieții în care e îngropat tot ce e mai sfânt în lume; visuri, duioșii, iubire, emoții nevinovate, pe cari n'ai să le mai întâlnești niciodată.

Și cât e de dureros când nici pe acesta n'ai putut să le guști în voie. Sörtea ți-le-a putat pe dinaintea numai o moment ca și când ți-ar da cineva c'o floare pe la nas, dicându-ți: „mirösă”, și când să te bucuri de parfumul esalat, s'a dus pentru tot-deuna și-ai rămas cu ochii pierduți în gol și cu dorul în suflet. Așa și cu vremurile frumoase ale copilăriei. Când să le guști farmecul, sörtea te-a smuls din mijlocul lor, te-a aruncat în lume lăsându-te străin și vecinic cu dorul de ele.

De aceea când împejurările vieții te fac să ți-le aduci aminte, te simți coplesit de dor mai străin decât cum ești și ești fericit de te poți retrage într'un colț să verși o lacrimă.

Era în seara de Moș-Ajun. De vre-o 24 de oesuri ninge într'una. Săniile bijbăiau pe stradă și sunetul zurgălăilor își dădeau impresia, că ești afară pe câmp deschis, la aer liber. Trecătorii cu capul vîrt în gulerul paltönelor se isbeau unul de al-

tul. Era nespuse de frumos să te plimbi pe vremea asta, căci aproape la fie-care pas vedeai ceva nou, care de multe-ori te făcea să riști. Ici o fetișöră de lumea nouă, void să facă loc unei venerabile dame se dădea la marginea pöteii și așa mai fără vöia își îngroapa picioruși delicat în zăpadă până la genunchi. Dincolo un tiner scivisit, care zărise pe nevasta avocatului X, că vine din partea opusă și, după care scărțăia de vre-o câteva luni, își lua un aer imosant de cavalier stupid, și tocmai când era în fața ei aluneca de... emoții pe semne. Mai încolo un poet cu reputația simbolistă, amețit de völmășagul gândurilor se abătea din cărare și se pomenea înötând prin zăpadă. Cine scie pöte își căuta simbolul. Era interesant un moșnég, care venea cu capra de lemne în spinare nepăsător ca un critic și rece ca un actor dela opera română într'o scenă pasionantă.

Avea nisce cisme mari și-o căciulă al cărui vörf țuguia se perdea ca un turn de biserică în înălțimea sferelor ideale. Nu făcea loc nimieri, și gârbov trecea pe lângă toți, adevă drept vorbind, toți treceau gârbovi pe lângă el, de tēmă să nu-și spargă

capul de capră. Ce-i păsa lui de lumea asta! Ce-i păsa de frigul, care-i împodobise mustățile cu sloiuri de ghiață? În sufletul lui era cald, era bine și se simția fericit pöte făcându-și socotela, numărând franc cu franc până la cincii. Cinci franci pe di și mănecare! Are să-și umple casa de bucuriă și are să petrecă un Crăciun să se ducă vestea.

Și visa..., visa bătrânul și în visul lui nu-i păsa de nimic. Dér, după cum se întemplieră aproape tot-deuna, când e visul mai dulce atunci își bagă viața asta ticălosă cöda, și din culmea dealului te trescesc în vale; așa și bătrânul se pomeni ghem în zăpadă. Nisce strângari de copii îi traseră o piedecă strașnică și-o șterseră pe-o stradă laterală, rișdend pe 'nfundate.

Era un ceas aproape de când mergeam. Mă depărtasem de centru și prin pustiul unei mahalale îmi purtam gândurile plictitisit.

Mergeam la masă. M'era föme de nu mai vedeam drumul. Strada era mörță și din depărtare în depărtare prin geamurile aburite se proecta în stradă pe zăpadă lumina sérăcaciösă a lămpilor din prävălii.

Nu numai în partea de dincolo, ci și în partea de dincoace a monarchiei atențiunea cercurilor politice este îndreptată adî asupra *alegerilor din Austria*, de vreme-ce dela viitorul parlament austriac eșit din aceste alegeri, atîrnă o sumă de chestiuni importante de stat și în primul rînd sîrteea pactului austro-ungar și a dualismului în genere. Din rezultatul de pînă acum al alegerilor se pîte deja cînstata, cã situațiunea în Austria are sã fiã pe viitor schimbatã cu desvîrșire în sens nefavorabil speranțelor guvernului Koeber. Din lupta electoralã a reușit pretutindeni victorios curentul naționalist radical nu numai la Germani, ci și la celelalte seminații de popore, cari compun Austria. Incãt pentru partide, creștinii-sociali au suferit înfrîngerii neașteptate față cu social-democrații și cu partida radicalã a lui Schönerer. O loviturã și mai mare li-s'a dat însã celor din partida popularã germanã catolicã, al cãrei membru conducător și sufletul partidei, Br. Dipauli, a cãdut în vechiul sãu cerc electoral față cu candidatul partidei lui Schönerer. Cehii tineri încã au suferit ici colo înfrîngerii. Aliații de odinoriã ai Cehilor, Polonii au eșit cei mai întãriți din alegeri. Se dice deja de pe acum, cã în viitorul parlament ei vor avã rolul de conducători. Germanii liberali încã au pierdut cãte-va mandate.

*

Din *Serbia* vine o scire de senzație, care desminte în mod cãt se pîte mai vedit svonurile, ce s'au fost rãspãndit cu privire la împãcarea ex-regelui *Milan* cu fiul sãu regele *Alexandru*. Etã de ce e vorba: Poliția din Belgrad a confiscat dîlele trecute mai multe mii de esemplare dintr'o proclamație, pe care o adresase *Milan* cãtrã Sãrbii. În proclamația acãsta fostul rege sãrbesc dice:

„Sãrbilor! cu prilejul începutului unui veac nou, între locitorii Serbiei numai un principiu trebuie sã domnescã: a-se rescuã în potriva regimului de adî, care s'a pus așa de mult în contradicere cu tradițiunile patriotice. Nu alegeți mijlocele, fiindcã nici conducătorii de adî nu le aleg în ajungerea scopului lor. Acest scop final însã nu este altul, decãt a da Serbia pe mîna unei puteri strãine. Vai vouã, decã din lașitate ori nepãsare ați purta și mai departe lanțul, care vã ține încãtușati și vã despoie de libertatea acțiunii. Cãtușile acestea vor fi din dî în dî tot mai grele. Scuturați-le dërã fãrã de-a vã mai gãndi mult! Migirea noului veac sã fiã pentru voi sem-

nul rescumpãrării. Nu alegeți arma în contra acelorã, cari duc orbescetãra în prãpastiã. Eu tot-déuna voi fi gata ca la cel mai mic semn sã fiu la voi. Locul meu va fi acolo unde pericolul e mai mare.—*Milan*“.

Afarã de acãsta s'a mai descoperit, cã aderenții lui *Milan* rãspãndesc scrisori autografe de ale acestuia, în care armata e provocatã la revoluția, dicend, cã armata e pe calea descompunerii și cã numai o loviturã de stat o mai pîte mântui. Intre popor se împart chipuri, reprezentãnd pe principele *Nichita* al Muntenegrului intrãnd în Belgrad în fruntea unei armate rusesci. La spațele lui stã un cãlãu c'un paloș, pe care se pîte ceti inscripția: „darul Țarului“. Dinaintea lui stã însã *Milan* cu sabia trasã apãrãnd emblema Serbiei, tôte aceste simbolisãnd, cã numai *Milan* pîte sã mântuiescã Serbia. C'un cuvânt *Milan* a pus tôte în lucrare, ca sã-și pregãtescã reintorcerea sa acasã — dër fãrã folos, cãci adî abia decã-l mai ascultã cine-va în Serbia.

*

Intre *Turcia* și *Grecia* decurge de cãt-va timp o luptã diplomaticã destul de încordatã. Cu ocazia rãboiului turco-grec, *Turcia* a anulat convenția consularã cu *Grecia*. Dupã încheierea pãcii, guvernul grecesc a cerut restabilirea convențiunei consulare, ceea-ce Põrta otomanã a refuzat pãnã acum. Atunci guvernul grecesc a redactat un memorandum asupra acestei chestiuni, pe care l'a trimis tuturor reprezentanților marilor puteri europene din Constantinopol. Ambasadorii s'au intrunit și au redactat o notã comunã, pe care au înaintat-o Põrții împreunã cu memorandumul Greciei. Dupã un restimp destul de lung, *Turcia* a respuns nu numai notei colective a marilor puteri, dër și memorandumului grecesc, arãtãnd, cã ea nu pîte restabili starea de lucruri dinainte de începutul rãboiului. Dër atãt *Turcia*, cãt și *Grecia* primind arbitragiul ambasadorilor din Constantinopol în acãsta chestiune, aceștia se vor intruni din nou spre a discuta chestiunea și a aduce o hotãrire.

*

Dupã cum am dîs în revista nãmãrului trecut, în *China* lucrurile stau cam pace. O telegramã din Peking spune, cã acum s'ar fi resfirat orice îndoialã la curtea chinezã cu privire la condițiunile de pace puse de puteri și se speretzã, cã peste cãte-va dîle reprezentanții Chinei vor iscãli procesul verbal, prin care se vor primi definitiv condițiunile de pace.

Cu tôte acestea curtea chinezã, care se aflã în Singantu, neîncredenduse în prospectele pãcii, ține mereu în jurul sãu o armatã de 85.000 ómeni, provãduțã cu arme moderne. Poporațiunea chinezã de acolo e foarte amãritã în contra strãinilor. Ea crede, cã într'o luptã deschisã Chinezii ar fi în stare sã stea față cu armatele aliante, ba chiar sã le și învingã.

Revisuirea legii naționalităților.

Faimõsa adresã secuiescã, în care se cere delãturarea, respective modificarea legii naționalităților, a venit în discușiune și în congregația comitatului *Sãtmar*, ținutã alaltã-ori în *Careii-mari*. Dupã un raport telegrafic al foilor unguresci, comisiunea permanentã a înaintat congregației adresa din Treiscaune însoțind-o c'o motivare pãrtinitõre. La acãsta membrul român *Constantin Lucaci* a propus, ca adresa sã fiã simplu luatã spre sciințã și s'a provocat la faptul, cã Românii nu sunt împãrtãșiți de aceeași tractare ca Maghiarii în Ungaria. Fișpanul președinte s'a infuriat rãu de acãsta modestã observare și, cum dîc foile unguresci, a respins „insinuãrile“ d-lui *Lucaci*. La urmã înțelepții „patrioți“ din *Sãtmar* au deois, sã înainteze și ei dietei o adresã de felul celei din Treiscaune.

Patria e „salvatã“.

Rãboiul din Africa sudicã.

Ceea-ce se petrece adî în Africa sudicã atrage cu drept cuvânt luarea aminte a lumii întregi. De un an și aprõpe trei luni de dîle puternica împãrãția a Angliei se rãboesce cu micul, dër vitezul popor al Burilor; sute de mii de soldați a trimis ea împotriva a o mãnã de ómeni așa-dicend; a jertfit decã de mii de vieți, a cheltuit miliarde, și totuși scopul nu și l'a ajuns, cãci Burii sunt departe de a fi înfrãnti. Statele bure, *Oranje* și *Transvaal*, au fost, ce-i drept, cutropite de oștirile englese, orașe înfloritõre au fost prãdate, sate și cãtune pustiite de flacãra necruțatõre a rãboiului, și totuși Burii nu sunt învinși. Se pare din contrã, cã puterea lor de împotrivire este adî tot așa de mare ca la începutul sãngerõselor lupte din vãile și munții *Natalului* și ai *Transvaalului*, cãnd leul britanic suferia lovituri dîlnice și falnicele armate ale Albionului erau frãnte și zeciuite, de țise făcea milã de ele. Bag'sema a fost dat ca vécul, ce cade în adencurile necunoscutului, sã lase de moștenire noului veac în care intrãm acãstã patã de sãnge pe paginile lui. Veacul al 19-lea în sãnge s'a nãscut și cu sãnge își ia rãmas bun dela noi.

*

* Dër sã vedem, ce se întemplã pe vastul teatru al rãboiului.

În dîua cãnd Burii au întreprins mișcarea lor spre colonia *Capului* și au pãtruns din patru pãrți din nou pe teritoriu engles, întregã fisionomia rãboiului s'a schimbat. Multe luni de dîle nu se mai putea vorbi de un adevãrat rãboi, dat fiind cã Burii se mãrgineau la tactica de a hãrțui armata englesã, făcend atacuri parțiale și amenințãnd cãile de comunicațiune. Se pãrea cu tôte acestea, cã ei nu lucrãzã în mod uniform.

Astãdî însã situațiunea e cu totul alta. Adî nu mai pîte fi vorba numai de mici lupte fãrã însemnãtate, ci de o invasiune în regulã, organizatã dupã un plan hotãrit și combinat. Unii dintre Englesi își fac și acum iluziuni cu privire la starea lucrurilor și rãspãndesc sciri optimiste, dër nu mai pîte fi îndoialã, cã departe de a fi vorba de o mișcare rãslãtã a cãtor-va detașamente îndrãsnețe de Burii, mișcarea întreprinsã de aceștia în colonia *Capului* este foarte însemnatã din punct de vedere strategic. Aprõpe jumãtate din armata burã ia parte la acãsta mișcare ofensivã. Etã ce scrie în privința acãsta dîarul frances „*Le Temps*“ din Paris:

Dupã numita fõie, care este bine informatã de tot ce se petrece în Africa de miađã-dî, planul Burilor este de a tãia linia de comunicare principalã, care lãgã armata englesã cu baza ei de operațiune și de a pune astfel într'o situațiune din cele mai grele. Fõia francesã amintesc, cã acest plan strategic are o mare asemãnare cu vestita operațiune, ce a întreprins-o generalul *Bourbaki* pe la finea rãboiului franco-german din 1870. Ea avea de scop a tãia linia cea mare de comunicațiune a armatei germane, însã n'a isbutit, fiindcã era întreprinsã cu trupe tinere și neindestulitor organizate.

Cu Burii stau lucrurile cu totul altfel. Deși țera lor este ocupatã în mare parte de dușman, ei nu sunt demoralizați de loc, dimpotrivã se luptã cu o estraordinarã energie, pe cãnd Englesii au o parte din armata lor imobilizatã, n'au garnisõne în punctele principale, un mare numãr de soldați li sunt bolnavi — tot atãtea neajunsuri, cari fac ca efectivul lor sã fiã foarte redus în ce privesc numãrul combatanților.

Burii sunt foarte profitați prin aceea, cã ei se mișcã c'o iufelã de mirat dela un punct la altul și fac într'o singurã dî marșuri de 40—50 kilometri fãrã a avã lipsã de a cãra cu dãnșii bagaje și furgõne.

Lucru firesc, cã astfel fiind împrejurãrile, noua fasã în care a în-

În liniștea asta de-odatã rãsunã o amestecãturã de glasuri:

„Patru pãstorii se 'ntãlnirã
Flõre-a sõrelui
Și așa se sfãtuirã...“

Erau nisce colindãtori. Melodia acestui cãntec imi isbi sufletul și mã pierdũ într'o lume de senzații, cari imi întunecau mintea. Un dor nepriceput mã chinuia și în ochi simțiam cum mi-se îngrãmãdesce plãnsul. De ce nu cãdeau lacrimile acelea, cari mi-se sbãteau la marginile ochilor ca nisce stropi de apã încremeniți pe lemnul unor strãșini gãrbovite?

Mã oprii în loc. Cãntecul încetã. Dintr'o curte eșirã patru bãieți. Ce drãguți erau. Imi venia sã-i string în brațe și sã-i sãrut. Cel mai mic purta sacul cu darurile. Se adunãrã împrejurul celui mai mare și, dupã-ce le arãtã ce cãpõtase, plecarã mai departe cercãnd pe la tôte porțile. Erau fericiti aceștia, o vedeam din vorba lor, din mersul grãbit și din sãriturile ce le făceau mergend.

Mi-aduceam aminte de mine. Mã vedeam mititel cu cãciula tãtii trasã de se sprijinea pe umeri mergãnd cu ceata la colindat. Ce vremuri frumoșe, ce fericire nevinovatã! Unde-i nãsciorul meu înghețat, unde-s sãriturile într'un picior și voia bunã?

Par'cã mã vedeam înaintea casei dascãlului. Colindaserãm și ceilalți plecaserã disperãți vedend, cã nu se mișcã nimic și nu s'aude nici un sgomot. Pe mine nu mã pãrãsise speranța — așa sunt eu — și stam înaintea ușii strigend din cãnd în cãnd: „ne dați, ori nu ne dați?“ pe cãnd ceilalți începuserã deja sã cãnte la vecinu.

Tochmai pe cãnd mã pregãtiam sã-i trãntesc un picior în ușe și s'o șterg, eși mama dascãlului, o femeie bẽtrãnã.

„Al cui ești mẽ?“ și-mi apucã cãciula de virf de-mi descoperi fața.

„Tu ești ștrengarule?“

„Eu și la mulți ani, imi dai ori nu-mi dai?“

Și 'mi dãdũ bẽtrãna un colac de-mi rupea mãnile. Sãraca, se vede cã-l luase pe

întunerec, cãci altfel, o sciam eu, cã-i tremura sufletul dupã o bucaticã.

În loc sã plec vesel la ceata dela vecinu, rãmãseiũ lemn lãngã ușe și uitãndu-mẽ la namila de colac, nu sciu cum imi veni în minte, cã bẽtrãna a vrut sã-și batã joc de mine. Dër imi veni un gãnd de rãsbunare; rupseiũ un colț din colac, ẽr restul fi lãsai pe prag și poteca..., nici înderẽt nu m'am mai uitat.

Și... haide cu ceata înainte. Eu eram cel mai mic dintre toți. O sã vã întrebați, cã de ce nu purtam eu sacul? Sã vã spun.

Din capul locului mi-l dãduse mie și eram mãndru de asta. Eu eram tot-déuna înainte sprinten ca un cocoșel.

Dela o vreme însã sacul s'a îngrãunat. Nu-l mai duceam cum sã duce..., il tãram. Ba mai și cãdũ de vre-o cãte-va ori cu el prin zãpadã.

Ajunserãm la cãrciumã. Colindãrãm și ne chiãmarã înãuntru. Cãte-un pãharel amestecat la fie-care. Mi-s'a suit la cap și — atãta mi-a trebuit; duceam sacul alan-

dala, adecã el mẽ ducea, cãci nu mai era chip.

Rãmãseiũ în urmã. Imi venise un gãnd strãșnic. Pe cãnd ceilalți grãmãdã vorbiau și se sfãtuiau mergend, eu lãsam cãte-un colac în zãpadã și dupã-ce 'l acoperiam cu piciorul, fuga dupã ei. Așa am fãcut de vre-o cãteva ori și, tochmai cãnd eram la casa din urmã, de unde aveam sã ne despãrțim și sã mergem acasã, unul mẽ vedũ și-i spuse lui *Gligorie*, care era cãpetenia noștrã.

Hait, am pãtit'o! Par'cã-l ved și-acum pe *Gligorie*, de care le era fricã la toți bãieții, par'cã-l ved venind spre mine cu cãciula lui țuguiatã aședatã pe vãrful capului și îmbrãcat c'o zeche lungã de făcea potecã în urmã-i, încinsã pe la mijloc c'o sforã.

„Mẽ, cãnd ți-oitũ da o palmã, te dai de trei ori peste cap!...“

Ameșisem. Mẽ fãcui ghem lãngã pãrete și nu dîseiũ nici cãrc. Stãteam plecat și la fie-care clipã m'ãșteptam sã mẽ pomenesc cu pumnul în spate.

trat războiul anglo-bur, pôte da loc la evenimente surprindătoare, cari vor cere dela Anglia jertfe noue în bani și sânge, fără a se puté sci când va fi sfârșitul.

*

Scirile cele mai noue, sunt pe scurt, următoarele:

O telegramă oficiasă din *Capstadt* anunță următoarele: *Burii, fără de a puté fi reținuți în calea lor, apar pe neașteptate pe întreaga liniă. Pericolul a ajuns la culme.* E lipsă urgentă de multe trupe. Locuitorii englesi din satele din împrejurime *inspăimântați se refugiază în Capstadt.* Tote trupele de care se pôte dispune, poliția și voluntarii au eșit, ca să formeze cordon de apărare în jurul *Capstadtului.* La Capul de bună speranță, între golful *Tabla* și *False* se fac șanțuri de apărare. Sub conducerea lui *Delaray* și a lui *Steenkamp* stau două comande de *Buri* la *Nauwpoort* și de *Aar*, ținând ocupate înălțimile din jurul acestor orașe.

Lord *Kitchener* telegrafază din *Pretoria*, că în 7 l. c. pe o negură desă *Burii* au atacat de-odată toate garnisonurile englese din *Belfast*, *Wondersfontein*, *Noottgedacht*, *Wylosfontein* și *Pan.* Englesii au avut să pörte o luptă grea. Au cădüt dintre ei 21, între cari un căpitan, și au fost răniți 62. *Burii* au pierdut 23 de ömeni.

Luptele au început așa-dér pe întreaga liniă în *Capland* ca și în *Transvaal.*

SCRILE DILEI.

— 30 Decembrie v.

Instalațiunea noului fișpan. Dela vice-șpanul comitatului *Brașov* d-l Dr. *Friederic Jekel* primim programul, ce l'a stabilit d sa în înțelegere cu factorii interesați relativ la primirea noului fișpan al *Brașovului*, a d-lui conte *Ștefan Lazar.* Estragem din acest program următoarele: Noul fișpan sosese în *Brașov* la 15 Ianuarie st. n. 1901 cu trenul dela 8 öre dim. La gară va fi salutat în numele municipiului și a corpului funcționarilor de viceșpanul Dr. F. Jekel; în numele orașului de primarul Fr. Hiemesch. La 1 öra a. m. adunare generală extraordinară în casa sfatului. După adunare d-l fișpan primese deputațiunile, cari se intrunesc la oficiul viceșpanului în ordinea următoare: 1) Deputațiunile bisericilor; 2) ale armatei, 3, președ. tribunalului reg. și conducătorul procuraturii reg; 4) reprezentanța și funcționarii comitatensii; 5) represent. și funcționarii orașenesci; 6) Camera advocațională din *Brașov*; 7) autoritățile statului; 8) Școlile de stat reg. ung. 9) șefii oficiilor și funcționarii dela căile ferate; 10) Reuniunea notarilor comunali ai comit. *Brașov.* La 2 öre d. a. prânz festiv în sala de concerte dat de d-l fișpan.

1 Ianuarie în *București.* Etă programa pentru serbarea zilei de 1 Ianuarie 1901 în *București:* M. Sa Regele împreună cu A. S. R. Principele *Ferdinand*, încunjuțați de Casa militară, vor asista la oficiul divin, ce se va celebra în Sf. *Metropolie* la örele 10 și jumătate a. m. față fiind d-nii miniștri, d-nii președinți și membrii adunării corpurilor legiuitoare, cari se vor afla în capitală, înaltele curți de cassație și de compturi, curțile și tribunalele, d-l primar cu consiliul comunal, d-nii ofițeri, generali și superiori, cari nu vor fi sub arme, camera de comerț și funcționarii superiori ai Statului. Trăsura M. S. Regei va fi escortată de un escadron de cavaleria. După terminarea serviciului divin, M. S. Regele va trece în revistă *garda* de onöre înșirată în curtea sf. *Metropolii* și va merge în apartamentele I. P. S. S. *Metropolitului* *Primat*, unde se vor primi felicitările înaltului cler și ale persönelor prezente. În acea zi, la palat vor fi deschise registrele de înscriere.

Un duel-măcel în *Clușiu.* În gazetele unguresci din *Clușiu* și din *Pesta* s'aun scris multe și mörunte despre un duel sângeros în *Clușiu* întâmplat la 4 Ianuarie st. n. între rigorosantul român în drept *Ioan Giurgiu* și între Dr. *Hedervari* *Lehel*, redactorul dela *ziarul* *clușian* „*Ujseg*“. Causa duelului a fost un articol apărüt în *föia* ungurească, în care se sbiciuia purtarea vrednică a studenților universitarii români din *Clușiu* în afacerea *Iancu* și în care articol d-l *Giurgiu* era vätömat. În urma acestui articol d-l *Giurgiu* a provocat la duel pe *Hedervari*, dér acesta n'a primit duelul, ci a publicat o declarație în *föia* sa cu care însö d-l *Giurgiu* n'a fost mulțumit, ci a publicat și densus o declarație în „*Tribuna*“ din *Sibiin*, arătând cum stă afacerea de onöre și numind pe *Hedervari* „om putred“. În urmă luorul a ajuns totuși la duel, după-ce un juriu de onöre a declarat deplina îndreptățire a d-lui *Giurgiu* și astfel *Hedervari* fü silit să se bată. Arma a fost sabia, ér ca condiția lupta până la incapacitate. Etă cum descrie un corespondent al „*Tribunei*“ acest duel:

Domnul Dr. *Hedervari* *Lehel* a pășit pe arenă ea atacător, însö *Giurgiu*, după-ce parase cu multă dibăcie o complicație grea de lovituri, îi dăduse un admirabil ripost — un terț — peste față, rânindul totdeodată și la nas și la brațul drept peste bandagiul, după care secundanții strigară „*Halt*“. Domnul *Hedervari*, cu corectitatea recunoscută în această afacere, nu se supune comandei, ci se repeđi cu furie asupra d-lui *Giurgiu*, care ascultând de comanda secundanților se retrăsese în colțul salei. Timp de două minute a trebuit să paraze vre-o 30—35 de lovituri și mulțumită numai deosebitei sale dibăcii în scrimă, că n'a fost omorit, ci s'a ales numai cu două sgarieturi bune, din cari una la cap și cealaltă la buze. Dér și aceste sgarieturi se atribue numai faptului fatal, că sabia

domnului *Hedervari* se încovoiasse la urmă și pe lângă totă pararea admirabilă a tinerului universitar, acesta fü atins de partea încovoiată a sabiei. Duelul numai atunci a încetat, cu tot continuul „*Halt*“ al secundanților, când d-l *Hedervari* a observat, că sabia-i e atât de încovoiată, că era amenințat de a se răni pe sine. După isprăvirea acestei scene îngrozitoare pentru tinerul *Giurgiu*, secundantul conducător al duelului, d-nul *Sárpy*, căpitan la gendarmerie în *Clușiu*, om cu mare vađă și unul dintre cei mai buni duelanți de aici, a declarat, că nu subserie protocolul pe motivul, că d-nul *Hedervari* timp de două minute — cât a ținut măcelul — n'a ascultat de „*Halt*“, ceea-ce constituie o infrațiune în duel, urmând ca partida, care nu s'a conformat comandei, să fü dusă înaintea tribunalului.

Pentru masa studenților români din *Brașov* au mai intrat în loc de felicitări de an nou: Dela D-l Dr. *Vasilie Saftu* 4 coröne. — *Administrația fondului.*

Un atentat asupra *Metropolitului* *Primat* al *României.* Marti pe când *Metropolitul* *Primat* eșia dela *Metropolie* unde oficia serviciul divin, un individ se asvirli din mulțime și repeđindu-se asupra bötărânului *Metropolit* se încercă să-l lovöscă. Intervențiunea la timp a publicului făcüt ca mâna agresorului să-și greșöscă ținta, așa încät *Metropolitul* nu se alese decât cu o simplă speriatură. Individul fü prins imediat. În urma constatărilor făcute se dovedi, că agresorul e nebun. El se numesce *Nicolae Ionescu.*

Numărarea populațiunii. Dela primăria (magistratul) orașului *Brașov* primim următoarele spre publicare: Numărarea populațiunii de pe teritoriul acestui oraș sfârșindu-se, s'a putut înțempla, că öre-cari persöne, din vre-o cauză, au rămas neînscrise în cartele de numărare. Aceste se provocă deof a-se presenta neamănat în biroul primarului orașului în örele de oficiu dela 8—12 a. m. pentru a fi scrise în listele de numărare.

Bulgari espulsați. Joi pe la örele 2 și jumătate, au fost espulsați prin *Giurgiu*, *Bulgarii* *Ștefanoff* *Kiril* și *Radu Stoianovici*, bănuți a fi în legături secrete cu comitetul secret macedo-bulgar. La cel dintăiü s'au găsit mai multe scrisori compromițătoare.

Din *Brad* ni-se scrie: Onorată *Redacțiune!* Mă rog să se publice în „*Gazeta Transilvaniei*“ următoarele: La înființanda *Reuniune* a tinerimei din *Zarand* și jur „*Masa studenților*“ dela gimnasiul din *Brad*, au contribuit: 1) M. O. D. Dr. *Ioan Mihai*, adv. și direct. de bancă *Orăștie* 50 coröne; 2) O. D. *Vasilie Chirtop*, *Cămpeni*, ca felicitare de anul nou și ziua onomastică 5 coröne. S'au înscris ca membri fondatori: 1) M. O. D. Dr. *George Vilt* sub-inspect. reg. *Deva*; 2) Dr. *Aurel Lazar* adv. *Oradea* mare; 3) *Vasilie Crașovan* par. *Babșa*; 4)

„*Detunata*“ inst. de cred. și econ. *Bucium*; 5) D-na *Iuliana Crașovan* soția de preot *Babșa* ca membră pe viață. Cea mai ferbinte mulțămită primöscă nobilii sprijinitori ai instituțiunei umanitare și să aibă bucuria sufletöscă de a vedé rödele muncii lor puse cu drag pe altarul culturii noastre naționale! În numele tinerimei din *Zarand*: *Vasilie Boneu* profesor.

Ciuma în *Constantinopol.* O soire alarmantă sosese din *Constantinopol.* După informațiuni, ce le-a primit ministerul român de esterne, s'au ivit acolo mai multe cazuri de ciumă asiatică. Serviciul român de esterne a luat în grabă cele mai energice mäsuri de carantină. S'a oprit cu desövirșire importarea oricărui mărfuri provenite din *Constantinopol* la *Constanța*. Mărfurile și pasagerii vor trece la *Sulina*, unde vor fi supuși unei carantine de öcece zile. La *Constanța* nu se va mai debarca absolut nimic din *Constantinopol.*

Sinodul rusesc în contra lui *Tolstoi.* Din *Petersburg* se vestesce, că Sf. Sinod al *Rusiei* a încunoscițat pe toți episcopii, că în cazul morții renumitului scriitor rusesc *Leo Tolstoi*, niof într'o biserică ortodoxă din *Rusia* nu este permis a-se face rugăciuni bisericösc. Imormântarea lui bisericöscă e oprită în întreaga împărăție, respective niof unui preot ortodox nu-i este permis a lua parte la înmormântare.

Oratoriul „*Ilie*“ (*Elias*) de *Mendelssohn* se va preda mâne, *Duminecă*, în 13 Ianuarie n. 1901 (31 Dec. v. 1900) a treia öra de cătră *Reuniunea* de cântări săsöscă (*Männergesangverein*) — cor mare de peste 100 de bărbați dame și copii — ou concursul d-nei *Maria Dima*, a d-lui *Vasilie Popovici* și a muzicii orașenesci întărită de membrii societății *flarmonice*. Concertul se va da în sala otelului *Orient* (Nr. 1). Inceputul la 4 öre d. a. Iubitorii de muzică să nu întrelase de a merge la acest rar și interesant concert.

Concert. Măne sëră muzica orașenescă va cânta la hotel „*Europa*“, avënd un program bogat, între cari și piesa „*O nöpte în pădure*“, *fantasiä* de *Schipek*.

Rescumpărarea felicitărilor de Anul-nou. În scopul rescumpărării felicitărilor de Anul-nou au mai contribuit pentru *Casa Națională* următorii: Dr. *Elie Dăian* profesor (*Blașiü*) c. 2; Dr. *Eugen Bran* advocat (*Téca*) c. 4; *Ioan Todescu* paroch (*Bucium-Cerbu*) c. 2; *Petru Belei*, *Römul Nicörä*, *Simeon Vlad*, *George Cusuta* (*Orăștie*) câte 2 c.; *Ioan Papiu* protopop (*Sibiin*) c. 5; *Ioan Branga* invët., (*Orăștie*) c. 2; *Ioan I. Vulcu* (*Orăștie*) c. 5; *Ioan Muntean* (*Hațeg*) c. 4; G. *Neagovici-Negoescu*, preot (*Intorsura-Buzöului*) c. 2; *Ioan Cinteä* oficial i. p. (*Făgăraș*) c. 2; *Trifon Miclea*, protopop (*Satu-Nou*) c. 2; *Nicolau Popovici* preot, (*Alibunar*) c. 2; *George Roșculețu* supraloc. i. p.,

Avusei noroc însö. Tocmai atunci trech o pisică pe lângă noi și *Gligorie* își uită de mine și svêrli cu căciula după ea.

La împărtělă, nimeni n'a dis o vorbă. Ce făcüt *Gligorie* a fost bun făcut. Și-apoi la urma urmei cine-ar fi ndrăsnit să-și casce gura se dedea de trei-ori peste cap. Așa era *Gligorie* și pace!

După-ce se făcüt împărtělă vëtaful își dize:

„Ție nu-ți dau nimic. Du-te și strînge colaci pe cari i-ai aruncat“.

Toți începură să ridă de mine, ér eu își diceam în gând:

„Ce proști sunt!“ și mă gândiam la colacul de pe treptele dascälului.

Așa am făcut. L'am luat, mi-l'am pus de mână și du-te. Eram mândru și rideam în mine când mă gândeam, că i-am tras pe sföră pe prietini mei.

Steteam hăt... departe spre capul satului și cu cât mergeam, frigul mă giugulea cu mai mare dragoste.

Mi-era frig mai cu semă la mâna în care duceam colacul. Dér scăpai și de asta;

imi aședai colacul după gât și cu mâmile în buzunare, cu căciula tatii până pe umeri, întraii în casa părintescă, unde se porni un ris general, ér eu cu mâmile întinse spre sobă înghețat și cu lacrimile în ochi, mă uitam la ei și nu sciam de ce rid.

Așa erau vremurile pe-atunci, așa eram eu și eram bine așa cum eram.

Astădile vedé toate acestea și mi-e drag să le ved, căci mi-e dor de toți de-atuncea, chiar și de vëtaful *Gligorie* cu căciula lui ascuțită și cu zechea încinsă cu sföră la mijloc și lungă de făcea potecă în urmă-i.

Z. *Bărsan.*

Calafatul.

De *Carmen Sylva.*

În plină majestate
e *Dunărea* bötărână
Și valurile sale
puterea ei îngână,
În brațe'i ține țera
și-o strînge cald la sân,

Ea scie că-i e țerei
un credincios bötărân.

În roș apus de söre,
ce tot mai mult se-aprinde,
Vidinul, *Calafatul* zac,
liniștea se 'ntinde;
Dér, de-odată, 'n nöpte,
un fulger a trăsniț,
Pământul tot se mișcă
și apa a mugit.

Și vijie în aer,
Și *Dunărea* o tae
Șrapnele-omoritoare
cuprinse în văpae,
E-o salutare tristă
din tunul ucigaș,
Ce și-o trimite astă-đi
vrăjmaș la alt vrăjmaș.

Sus, colo lângă tunuri
stă nemișcat și rece
Al țerei Rege, *Carol*...
Așa el vremea trece

De-acum, soldați, de mörte
voi témă nu aveți,
Conducătorul vostru
în mijloc îl vedeți.

Și Regele privesce
cetatea inimiică,
Vidinul, și în sine
începe ca să-și dică:
„Norocul de m'ar ride
Vidinul să cuprind
„Pentru ostași-mi riul
c'un pod apoi să prind!“

De-odată isbucnesce,
la un pas de depărtare,
O bombă, care varsă
scânteii omoritoare —
Se uită toți cu témă
sus, colo, la stăpân,
Și-l ved cum șade singur,
espas, în foc păgân.

Și unul cruce 'și face...
un alt în genunchi cade,

Petru Stoica inv. f. p., Traian I. Marou contabil, (Satu-nou) câte 1 c.; Silviu Patița (Alba-Iulia) c. 2.

Dir. desp. „Beiuș” a încasat dela următoarele 18 persoane cor. 40, și anume dela: Ioan Ispure profesor, c. 2; Demetriu Lasca cand. de adv., c. 2; Vasiliu Stefanica prof., c. 2; Dr. Constantin Popovici adv., c. 5; Demetriu Fekete cantor-docente c. 2; Demetriu Negreanu proprietar c. 2; Victor Boreanu profesor c. 1; Nicolau Radu forestier domin., c. 2; Marie Crișan, c. 1; Cornelia Nicola profesora, c. 1; Octavia Stolojan directora c. 1; Valeria Pavel, crescătoare, c. 1; Vasiliu Erdélyi apotecar c. 1; Dr. Georgiu Mureșan medic, c. 4; Augustin Antal protopop, c. 5; Dr. Gavriil Gosma avocat, (Beiuș) c. 4. Antoniu Palladi preot, Feneș c. 3; Corneliu Palladi neguțator, (Beiuș) c. 1; Demetriu Câmpean archivar consist (Sibiu) c. 2. Suma încasată până acum cor. 442. Sibiu, în 11 Ian. 1901 — Dr. C. Diaconovich.

Prelegeri pentru popor.

Tilișca, finea lui Dec. v. 1900.

Fericit e poporul, care are conducătorii conșcii de chemarea lor. De această fericire ne împărtășim și noi poporul comunei Tilișca, pe care Dumneșeu ne-a învrednicit cu conducătorii vrednici de acest nume. — Spre ilustrare servescă și cazul descris pe scurt aici:

Preții și învățătorii noștri prin luna Octomvrie a. c. au luat laudabila hotărâre de a împărtăși pe omenii noștri cu diferite sfaturi înțelepte, cu scop de a le indica mijloacele posibile și mai ușore, prin care s'ar pute avânta la o stare materială mai bună, de ai însuși pentru o muncă mai serioasă în ramul economiei lor, de a-i îndemna ca cu mai multă căldură să îmbrățoseze cultura pomilor, care amăsurat solului și climatei de aici e cel mai rentabil izvor de venit, și să nu lase pământul, care pentru alte plante nu e prea priincios să rămână nefolositor și fără răsplată, față de osteneala lui prea mare, și tot odată cu scop ca diferitele vișuri de care nu e prea sêrac poporul român, să le combată.

De aceea au pus, conform înțelesului ce l'au avut, în praxă prelegerile populare pentru Duminecele din postul Crăciunului prelegând în prima Duminecă a postului d-l'învățător dir. Ioan Bratu, despre „cultura pomilor”, arătând prin exemple învederate venitul ce se poate dobândi fără multă osteneală din acest ram al economiei și arătând metodele altoirei, îngrijirea pomilor și bôlele aceloră, descoperind apoi soiurile celea mai de preferit, aducând prin această prelegere, bine și cu succes predată, un bun serviciu poporului.

Nu de mai puțin interes a fost prelegerea a doua predată de d-l'învățător George P. Pêcurariu despre „lăpădarea pro-

ceselor”. D-sa împărțindu-și prelegerea în trei părți mai de căpeteniă, a vorbit într'un stil bine înțeles de popor, despre procesele bagatele, criminale și de moștenire, adecă de averi, descoperind furul nevădit al averilor noastre românesce, combatând în special procesele de averi ca unele care bântue pe poporul de aici în deosebii, și punând de încheiere sentența: „decât o judecată drăpță, mai bine o învoală strîmbă”.

Bine întocmită a fost și cu mult interes ascultată prelegerea din Dumineca a treia prezentată în cuvinte alese pentru popor din partea d-lui preot Petru Joga jun. „despre reuniuni”. D-l'învățător a scos la ivelă felul, scopul, foloșele reuniunilor și căile pe care le pot înființa tovarășii, insistând în deosebii asupra acelor reuniuni, care snt corăspunzătoare și de mai mare interes pentru poporul nostru, precum băncile, reuniunile de înmormântare, de temperanță și reuniunile de femei.

Insuflețirea pentru această prelegere s'a și dat o parte din fructele sale, înființându-se la câte-va zile „Reuniunea femeilor române din Tilișca”, ale cărei statute s'au și trimis deja spre aprobare la locul competent.

În mod laudabil s'a achitat de angajamentul său și d-l'învățător Terentie Popovici, prin prelegerea sa bine aleasă pentru popor, „despre educațiunea morală a copiilor în familie”. D-sa prin această prelegere a adus un serviciu bun școlii, care se luptă cu mari greutăți în creșterea morală a copiilor sosiți în școlă foarte primitivă în această educațiune. A descoperit părinților greșeli esențiale în creșterea fiilor lor, dându-le povește valorose pentru această educațiune.

În a cincă și ultima Duminecă am fost martorii cuvintelor dulci și plăcute în care ni s'a prezentat prelegerea d-lui preot Ioan Iosof „despre lux”. D-sa prin această temă a combătut luxul în vestimente, care în deosebii e o însușire nu prea de laudă a femeilor noastre din așa numita „mărginenime”. A arătat cum blăstămatul de lux răpesc din punga omenilor noștri o mulțime de bani câștigați cu munca silnică a mânilor, apelând la femeile din tinera reuniune să premergă cu sful și cu exemplul pentru lăpădarea luxului.

Tôte prelegerile amintite au impresionat în un mod plăcut poporul și au fost ascultate cu multă răbdare și dragoste.

Acestea prelegeri dau poporului ocaziune a veni în atingere mai directă cu conducătorii lor și să fiă mai cu încredere în ei; pun poporul în cunoștința multor lucruri bune și folositoare.

Conducătorilor noștri din comună tot respectul, faptele lor îi laudă în deajuns.

Eu.

Nou abonament la Gazeta Transilvaniei.

Cu 1 Ianuarie st. v. 1901

se deschide nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinatorii fôiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 24 corone; pe șese luni 12 corone; pe trei luni 6 corone; pe o lună 2 corone.

Pentru România și străinătate: pe un an 40 franci, pe șese luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50

Abonamente numai la numărul poporal de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 4 corone; pe șese luni 2 corone.

Pentru România: pe un an 8 franci, pe șese luni 4 franci.

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea.

Convocări.

(La adresa membrilor fondatori și actuali ai asociațiunii cultivătoare a învățătorilor de școle naționale române din fostul regiment româno-banatic Nro XIII.)

Despre asociațiunea învățătorilor dela școlile naționale române din fostul confiniu militar româno-banatic Nro XIII, înființată cu jertfe extraordinare din partea învățătorilor la anul 1866, s'a scris mai de multe ori în colonele „Foi Diecesane”.

Nu voim de astă-dată a ne ocupa cu trecutul acestei asociațiunii și nu ne este scopul să desvâlim greșelile, ce s'au comis din partea celor interesați, întruniți în adunările generale din anii 1887 și 1898, ci restringându-le la actualitate, ca membri fondatori ai acestei instituțiuni, intenționăm luarea măsurilor necesare, referitoare la averea noastră, devenită acum fără stăpân.

Averea asociațiunii constă din o bibliotecă modestă și din mai multe obligațiuni și în bani gata din o sumă de peste 4000 cor. Biblioteca s'a predat amăsurat decisului ședinței ddto 20 Aprilie 1898, punct I, institutului pedagogic diecesan din loc, ér obligațiunile și banii gata, de puși la prima casă de păstrare din Caransebeș, să află în mâinile d-lui Ilie Curescu președinte la comunitatea de avere. A fost o întâmplare norocoasă această, căci mai vartos, când asociațiunea după desfi-

ințarea confiniului militar rămase fără stăpân, nu s'a risipit, ci s'a sporit considerabil în mâinile sale probate. Ne ținem îndatorăți ai mulțumi și pe această cale pentru buna îngrijire.

Tot în ședința din 1898 s'a decis în principiu desființarea asociațiunii învățătorilor dela școlile naționale române, care în urma schimbărilor esențiale, întâmplăte în fostul confiniu militar e fără de scop; otărîndu-se mai departe împărțirea averei între membrii asociațiunii s'a ales un comitet de 6 membrii, care sub presiul d-lui inspector reg. Dr. Ioan Dengi are să elaboreze proiectul referitor la împărțirea averei.

Din cauza morbului inspectorului regesc nu s'a putut întruni comitetul până în ziua de astăzi, și de ôre-oc pe de o parte nu sunt prospecte, că sub presiul d-sale va fi posibilă întrunirea, ér pe de altă parte d-l' Ilie Curescu cere să fiă desărcinat dela administrarea averei noastre, subscrisii învățătorii pensionați, ca membri fondatori ai numitei asociațiuni, convocăm pe toți membrii fondatori și actuali la o conferință, care se va ține la 24 Ianuarie 1901 st. n. în sala comunității de avere, ca să ne consultăm asupra măsurilor de lipsă în afacerea numitei asociațiuni.

Iubiți colegi! Vê rugăm în interesul cauzei a Vê înfățișa la această în număr cât mai mare.

Caransebeș la 28 Decemvrie 1900.

Ilie Ambruș, Ioan Radoiu,
George Todorescu, George Cornea.

Comitetul central al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român”, în urma noiei arondări a despărțimintelor „Asociațiunii”, a aflat cu cale înființarea unui nou despărțământ cu sediu în Merceurea.

Acest despărțământ are să se estindă asupra comunelor din ceroul administrativ Merceurea, afară de comunele: Anuaș și Topârcea și din ceroul administrativ Sângatin (comitatul Albei inferioare) afară de comunele: Cut, Alămor și Armeni. Cu conducerea constituirei numitului despărțământ comitetul central al „Asociațiunii” a delegat pe subscrisul.

În urma acestei însăruinări, subscrisul convoc prin această adunare constituantă a nou înființânduului despărțământ pe ziua de Lună 8/21 Ianuarie 1901, 12 ôre a. am. în sala școlii române de aici, la care adunare sunt invitați a participa toți aceia din cercurile susnumite, cari se interesează de înaintarea în cultură a poporului român, în deosebii însă invit pe onorați preoți și învățători.

Merceurea, la 29 Decemvrie v. 1900.

Delegatul comitetului central

Ioan Droc,
protopop.

„Vedeți pe domnul nostru
cum între glonțe șade!
„O fi rănit de morțe
de-al tunurilor foc...
„Perind el, cine ôre
ne va rămâne 'n loc?”

Dér iată'l că în aer
chipiul său agită,
Și plin de dorul țerei,
ce 'n inima-i palpită,
El strigă tare:
„Ura! oșteni, bravi, inimoși,
„A bômbelor cântare
o sciu dela strămoși!”

Și Dunărea 'l aude,
ea vócea lui o scie
Er inima ei bate
de-o caldă bucuriș,
Și 'n valurile-i cântă,
ca suvenir duios,
Pe-un fiu de Hohenzollern
atât de curagios!

Tradus de I. Ighel-Deleanu.

Suflet de copil.

Siretul curgea liniștit între maluri prăpăstioșe; în unda-i turbure se oglindeau sălciile din luncă și, de pretutident, venia un miros de câmp înflorit, care îmbalsama aerul de vară curat, limpede, cald. Și nici un vântuleț nu mișca fricelele de iarbă, în umbra căroră, cu o musică dulce, molcomă, misterioasă, se țesea vieța musculițelor cu aripe strălucitoare, sub razele sórelui scipitor, bun și sfânt.

Și era liniște. Rar câte-un pescar — fulg viu — bătea din aripi, se repedea, ca o săgétă, în luciul apei, apoi ér sbura, țipând ascuțit și dispărând în zările străvezii. Dór departe într'o poiană ascunsă, se aușia o talangă, — talanga dela gâtul caprei lui Tudorel.

Cât era ziua de mare, de cum răsăriu dorile, el pleca la câmp, mănând din urmă o capră roșă, tină, cu un ied sburdalnic, vioi, cu ochii mari, cercetători, neastimpărați.

Tudorel trecea pe la casa mea și-l aușiam dicând, cu glasul lui de copil:

— Hai căpriță; hai, iedule!

Er' capra, cuminte, pășia grăbit, înțelegând par'că glasul prietinesc ce-o îndemna.

În poiană, Tudorel își scotea traista de după gât și se întindea pe iarba môle, rēcorosă, cu ochii la căprița lui, pe care o lăsa să se depărteze; apoi o chiamă:

— Vin, căprițo, că te mănâncă lupul! ér capra, încet, încet, se oprea de mers, asculta și, apoi, pornea înapoi.

Tôte ascunzătorile poenei le cunoșcea Tudorel. El scia căți pui sunt în cuibul unei pitulice dintr'un plop înalt și-l muncă gândul, cum ar face să prindă un grăngur auriu, care-i șuera prietenos de-asupra capului. Dér el nu se atingea de pui, fiindcă-i spusese mama lui:

— Să nu pui mâna la cuiburi, că-i păcat de bieții pușori și de mama lor, că rămâne singură și móre de urf.

Și asculta Tudorel, ér séra, când cēța se ridica pe Siret, pornea spre casă, unde mama lui îl săruta pe frunte, îl aștepta cu masa pusă, și-i spunea cum spune o mamă:

— Puil mamei, ședî de mănâncă.

În tótă casa, nu erau decât ei amēndoi. Într'un colț afumat, Maica Domnului privea blând sub licărirea unei candelă, care nu s'a mai stins, de când s'a înecat într'un vârtej, Ion Constantin, tatăl lui Tudorel.

Și Tudorel, cuminte, rupea din mămliga lui tăcut, căci Maica Domnului stă în genunchii și se rógă când mănâncă omenii.

Pe mine mă atrăgea acest copil, căci avea ceva deosebit în fața lui. Ochii lui albaștri, ascundeau melancolia unei flori de cicóre pe un câmp pustiu, și 'n vorba lui aședată, gâseam judecata prematură a sērăciei.

Eu îl chemam la mine une-ori, și tot déuna mă uimea prea marea lui simțire.

Odată, ca să-l cerc, i-am spus:

— Tudorel, am să cumpăr dela mamăta capra voastră.

Dér el a stat o clipă și, cu ochii în lacrimi, mi-a răspuns:

— Nu dau eu căprița mea!

Altă-dată, un Jidan, căruia Ioan Constantin îi rămăsese dator, a venit să pună secevestru pe lucrurile din casă și pe capră; dér când Tudorel a simțit această, s'a în-

Producțiuni și petreceri.

Cernatu (Săcele).

Între mijlocele, cari în deosebi contribuie la educațiunea poporului nostru, locul de frunte îl ocupă producțiunile mai mult sau mai puțin artistice, unde poți să atragi nu numai tinerimea prin dans, ci și pe bătrâni; poți desvolta în popor simțul artistic, despre a cărui existență ne dovedesc de altminteri în mod foarte eclatant tesaurul nostru de poezie populară. Dăr nu numai acest folos ideal să ajunge la o astfel de producțiune-petrecere, ci și unul real, foarte bine simțit. E adevărat vorba de înființarea sau susținerea de fonduri și instituțiuni, la ceea-ce mai potrivit mijloc ca aranjarea de producțiune-petreceri nu pôte fi adus altul. Dă ceva publicului și în schimb el bucuros își va da obolul său acolo, unde trebuie. Ba pôte cu astfel de ocazii să ar pute instrua poporul din partea celor competenți, și atunci lucrul ar merge chiar cu mult mai bine.

De aceste motive condus corpul didactic din cele dintâi 4 sate ale Săcelelor au aranjat și în acest an, a doua zi de Crăciun în „Hotelul internațional“ din Cernat, o producțiune-petrecere cu un succes deplin. Deși căduse zăpadă multă, care umpluse stradele și se opunea drept piedecă trecătorului celui mai bine-voitor, sala amintitului hotel era ticsită de lume, începând dela bină până în fundul sălii ședeau om lângă om, diferite capete, fisionomii și mai deosebite așteptau cu ardere pe scumpii lor debutanți. A studia diferitele fețe era, dău, ceva de domeniul psihologiei practice — ici o bătrână venerabilă, lângă ea o drăguță de fată, ai cărei ochi ar fi fost capabili singuri a te pironi în sală nu pentru o noapte de petrecere, ci pentru săptămâni întregi; dincolo doi bătrâni conversază despre plăcerea, cu care tot-déuna au venit, începând din tinerețe la aceste producțiuni-petreceri ale învățătorilor noștri; dincolo doi tineri vorbesc despre frumusețea rară a unei fetițe, care apoi atrasă de tonul și felul conversației nu odată tresare și simte fiorii de dragoste.

În fine producțiunea se începe. Ca să pot da o iconă fidelă a producțiunii ar trebui să vorbesc în parte despre fie-care punct. Dăr estensiunea de raport, ce voi să dau acestor șiruri, nu-mi permite. Amintesc, că piesele de cor au avut un succes deplin. Nu numai diletantul, ci și cunosătorul se putea delecta în piesele bine alese și bine executate. Au fost și două declamațiuni, una comică, predată de învățătorul Lucea, și alta serioasă: „Fulger“ de G. Coșbuc, predată de tînărul învățător Zenovie Popovici. Declamarea poeziei serioase încă a reușit destul de bine, luând cu deosebire în considerare greutatea, ce le întâmpină un declamator la predarea poeziilor epice.

Punctul principal al producțiunii îl avu reprezentarea piesei teatrale: „Un om

buclucaș“, comediă localizată de Maria Baiulescu. Căci la o astfel de producțiune am puté dice: „sfârșitul e greu“. E vorba adevărat de impresia finală și dătătoare de ton cu privire la dispozițiunea privitorilor. Piesa din cestiune fú jucată cu foarte multă fineță, grație în deosebi debutării învățătorului din Turcheș V. Ivan, care — de vr'o câți-va ani, de când e pe la noi — cu concursul său ne-a învrednicit să ascultăm nu numai diletanți cu ocazia acestor producțiuni-petreceri, ci și puteri destere și bine instruite în jocul pe bină. Învățătorul V. Ivan jucând în rolul principal, fú atât de bine, încât își câștigă aplausele întregii lumi asistente și duse reprezentarea piesei la cel mai mare posibil succes.

După terminarea producțiunii se începé dansul, care ținu până în dorii. Un buchet frumos de domnișore forma decorul petrecerii. Datorință așî avé să le amintesc, dăr mai bine tac.

El-I.

Societatea de lectură română din Rășnov are onore a invita la producțiunea teatrală împreună cu dans, ce o va aranja în folosul fondului său Sămbătă, în 6 Ianuarie v. 1901 (ziua de Boboteză), în sala Hotelului mare din loc. Începutul la orele 7 sera. Comitetul arangiator. Prețul intrării: de familie 80 cr., de persoană 50 cr. Suprasolviri și oferte maritimose se primesc cu mulțămită și se vor chita pe cale publică. Venitul curat e destinat pentru sporirea fondului societății.

Programa: 1. „Vino lele“, cor de I. Vidu. 2. „Dialog“, (despre meserii și învățătură) de I. P. Reteganul. 3. „Doina Mehedinți“, solo flaut. 4. „Jidanul călare“ anecdotă de Th. Speranșă. 5. a) „Uite mamă“, cor de G. Dima. b) „Sună buciul“, cor de I. R. Simionescu. 6. Teatru „75 mii de lei“, comedie de N. A. Bogdan. 7. Cuvânt de încheiere. După producțiune urmază dans.

Literatură.

„Pe pragul mormântului“. Sub acest titlu a apărut la tipografia „Aurora“ din Gherla nisece versuri funebrele de preotul George Simu. Aceste versuri de jale, pe care autorul le dedică memoriei unui binefăcător al său, sunt frumoase și potrivite cu deosebire pentru preoți, învățători și cântăreții dela sate. Ele sunt clasificate, după cum spune însuși autorul în precuvântare, în *partea I*, care cuprinde cele mai multe versuri pentru popor, pentru acel popor, care aprôpe singur își susține preoțimea și învățătorimea sa, *er partea II*, cuprinde versuri de jale pentru cărturari. Această cârticioă, cuprindând 118 pagine, costă numai 25 cr. plus 3 cr. porto și se pôte procura și dela Tipografia „A. Mureșianu“.

Viața și operele lui Andrei Mușăreanu, studiu istoric-literar de Ioan Rațiu, prof. ord. la preparandia din Blăși. Prețul 2 cor., plus porto 10 ban. Venitul curat al acestui op se va contribui la formarea unui fond pentru Internatul preparandial din Blăși.

Serieri economice.

Manualul de agricultură, al d-lui Dr. George Maior, profesor de agricultură a școlii superioare din Bucuresci; a apărut complet.

Manualul cuprinde patru volume, și anume: I. *Agrologia* sau „*Agricultura generală*“, 524 pag. Prețul 5 corone (cu posta recom. 5 cor 50 b.)

II. *Fitotechnia* sau „*cultura specială a plantelor*“, pe 611 pag, și 202 gravuri. Prețul 8 cor. (cu posta recom. 8 cor. 50 b.)

III. *Zootechnia* sau „*cultura generală și specială a vitelor*“. Prețul 8 corone (cu posta recomandată 8 cor. 50 ban). Volumul acesta se estinde pe 775 pag. și are 225 gravuri. A fost premiat și de Academia Română.

IV. *Economia Rurală* sau „*organizatiunea și administrarea moșilor mari și mici*“ cu 35 figuri intercalate în text. Se estinde pe 704 pagine. Prețul 8 corone (cu posta recom. 8 cor. 50 b.)

Manualul d-lui Dr. George Maior a fost călduros apréiat din partea întregii preșe române. Se află de vândare și la tipografia A. Mureșianu, Brașov. Cele patru volumuri se pot procura și deosebit cu prețurile arătate mai sus.

Din ale Cronologiei.

(Ceva despre Eră).

Sub *eră*¹⁾ se înțelege în de obște o serie de ani, ce se socotesc începând dintr'un anumit an, devenit celebru printr'un deosebit eveniment. Așa d. e. după calculatiunea obișnuită de ađi, anul 753 după întemeierea Romei, e considerat ca anul născerii Domnului nostru Isus Christos, care an a fost apoi luat ca basă și început al *erei creștine*, după care socotesc și datéză ađi întreaga lume creștină anii și întâmplările.

Erele după firea lor sunt de trei feluri, și anume era pôte fi *savantă* sau *civilă* (cetățenescă) sau *bisericescă*. Era se numesc savantă atunci, când e întrebuintată în calculatiune numai de anumiți învățați; așa este în vechime era olimpiadelor, numită ast-fel după marile jocuri naționale ale Grecilor aranjate în Olimpia. (Era își lua începutul cu

¹⁾ Eră este cuvântul latinesc *aera*, o formă pluralică a lui *aes*, având înțelesul de unitate fundamentală, în calculatiunea timpului. — Un cas analog de întrebuintare ca singular a unei forme pluralice în limba română avem în cuvântul *iură*, care nu e decât pluralul substantivului latin *iur* (drept); iura deci înseamnă atât cât „drepturi“.

anul 776 a. Chr.). Bisericescă este era întrebuintată de biserică, așa e d. e. la poporele creștine de ađi era născerii Domnului său cum era mai înainte Era dela facerea lumii său cum e ađi în parte la Români noștrii greco-uniți Era unirei cu biserică Romei, *er la Mohamedani* Hedșra (Hegira) adevărat Era dela fuga lui Mohamed din Mecca în Medina (622 după Christos). *Er Era civilă* e Era întrebuintată din partea statului fără considerare la era bisericescă; așa d. e. în România ca un fel de eră civilă pôte fi socotită era dela proclamarea independenței său a Regatului, sau la vechii Romani Era dela întemeierea cetății Roma, sau dela alungarea regilor etc. De altmintrelea la Romani Era dela întemeierea Romei (ab urbe condita), folosită numai dela împératul August încôce, era mai mult savantă, deore-ce o aflăm întrebuintată mai mult la scriitorii, decât în viața civilă. În trecut notez, că Era dela zidirea Romei în genere cunoscută, care-și ia începutul cu anul 753 a. O., e cea stabilită de Varro; o altă Eră a zidirii cetății vecinice este cea a lui Cato, având ca început anul 751.

În vechime până la introducerea creștinismului, deore-ce religionea era considerată ca o instituțiune de stat, și era una în fiă-care țără, n'ar puté fi vorba decât de Eră civilă. Și decă e tocmai vorba de o ast-fel de Eră, apoi se scie, că în anticitate o Eră civilă unitară (una pentru toți) în genere nu esista. În vechime în cele mai multe țări anii erau datați după numele magistratilor superiori din acel an, așa d. e. în Atena după numele arhonului eponim, în Sparta după Eforul eponim, *er în Roma* după numele celor doi consuli ai anului.

Începând dela ridicarea regatului Macedonean, mai ales prin Alecsandru cel Mare, în vechime aflăm după inscripțiunile de pe monetele (bani) păstrate, că mai fiă-care oraș își avea Era sa specială. De altmintrelea în regatul macedonean, ca mai în toate monarhiile din anticitate, se calcula după anii domniei diferiților domnitori. Felul acesta de calculatiune îl aflăm în parte și la vechii noștri cronicari din țera românească și Moldova, și chiar și în cărțile bisericesci, unde anul tipării, ni-se spune, că cade în anul cutare al domniei voievodului de pe atunci al țării românești sau Moldovei, *er la cărțile bisericesci* tipărite în Ardeal la porunca principilor ardeleni se arată anii domniei „*craului*“ de pe atunci.

cleștat cu mâinile de gâtul ei, a strins'o la peptul său micuț și, cu ochii înflăcărați, din adăncul inimei lui de șapte ani a spus:

— Nu dau eu căprița mea!

Și așa l'a atins pe Jidan împrejurarea acésta, că a rupt sinetul (obligatiya) și a plecat.

De atunci Tudorel își iubesc și mai mult căprița lui, și de bucurii i-a legat cordică roșie între corne.

Astfel trecu vara. Iedul se făcu mărișor. El rodea tot ce găsia, încât nu mai rămăsese pom bun în ogradă.

Când veni ierna, ninsorea cădu multă. Copacii se îndoiu sub greutatea ei. Din luncă crivățul sufla rece, aducând câte-o frunză uscată până 'n geamurile căsuței tupilate, unde Tudorel se juca cu spuza unui foc de vreascuri.

Noptea Tudorel se scula sperios și întreba, făcându-și cruce:

— Mamă de ce vijie vântul prin horn?

Er Stana îl strîngea lângă ea, îl săruta și-i spunea:

— Nu-i nimic, mamă, așa face vântul.

Și Tudorel adormea *er*.

Dăr, într'o zi, capra n'a mai voit să mănânce, nici să bea apă, ci sta culcată jos, cu ochii ei galbeni, mari, mari, triști, întunecați de bôlă.

Când a văduț'o Tudorel, inima lui s'a strîns săgetată; s'a apropiat de capră mângâindu-o. Cu ajutorul mă-sei, a dus'o în casă, i-a așternut pae, ca să nu-i fiă frig, dăr toate au fost degeaba, căci a doua zi cu picidrele țapene, cu ochii pe jumătate deschiși, capra sta nemișcată și rece.

Tudorel cădu în genunchi și începé să plângă. Să plângă în mâinile lui mic, arse de sóre. Cu mare greu Stana l'a despărțit de căprița lui, pe care au îngropat'o lângă un șanț.

Dăr Tudorel de atunci n'a mai avut inimă în el și, decă-l vedeam trecând pe la ferăstră și-l întrebam ce are, el imi spunea cu ochii mijind în lacrimi:

— Căprița mea, a murit căprița mea!

Er eu îl mângâiam, făgăduindu-i, că-i voi cumpăra la primăvară alta; el însă ofta și dicea:

— Nu vreau; eu vreau căprița mea!

Vedeam eu limpede, că sufletul curat

al lui Tudorel e greu rănit, cum inima lui e arsă de durere.

Și au mers lucrurile tot așa: Tudorel slăbind pe fie-care zi, până 'n Ianuar, când cădu la pat, cu cearcăne vinete la ochi, cu fața suptă și galbenă ca flôrea de păpădie. El asuda și în asudarea lui suspina:

— Căprița mea! unde-i căprița mea?

Avea călduri. Stana își frângea mâinile la căpătâiul lui, îi ștergea fruntea de ânger mic îmbrobodită de sudore rece; îi săruta obrazii lui vestejiți de bôlă, triști ca o flôre de crâng uscată.

Când se mai liniștea, Tudorel deschidea ochii lui mari, sperioși; se uita în totă casa, tulbure, *er Stana-i făcea cruce pe frunte, la încheeturii; îi lua mâinile lui slabe i-le stringea, le uda cu lacrimile ei eșite din desnădejdea adăncului sufletului ei de mamă. Tudorel se uita la iconă, la licărirea misterioasă a candeliei; privirea blândă a Maicei Domnului îi mângâia durerea; atunci o pânză roză îi lumina fața, apoi tremura și dicea:*

— Căprița mea, căprița mea!

Stana cu sufletul pierdut i-a dat bu-

i-a făcut de deochi cu un cuțit, cu fire de mătură și cu o petică roșie, dăr toate au fost zădarnice, căci într'o seră posomorită, viscolosă, sufletul nevinovat alui Tudorel s'a dus la ceri, sau cine scie unde.

Ah, eu l'am văduț cu pieptul lui slăbuț, întins pe lavița din casă, cu mâinile încrucișate pe veciă, încins cu o curelușă, cu bocânci în picioare.

Apoi l'au adus în cimitierul înghețat sub un dimb, unde la primăvară vor înflori plăpândele lăcimișore, macii și cicôrea albastră ca ochii lui Tudorel; unde nalba se va nălța cu florile ei albe ca sufletul lui curat.

I-am pus la căpătâi o piétră:

„Aici se odihnesce Tudorel, născut la 1 Maiu 1890 și mort la 4 Februar 1898 pentru-c'a avut prea multă inimă“.

Sărmanul Tudorel! Acum când scriu aceste rânduri în amintirea lui, par-că-i aud glasul dulce, subțire de argint, dicând cu foc:

Nu dau eu căprița mea! Unde e căprița mea?

(„Noua Revistă rom.“)

S. Scriban.

Pe timpul împăraților Romani anii erau însemnați după domnia împăratului și în parte și după numele celor doi consuli ai anului. După ștergerea consulatului s'a introdus calculațiunea după indictionii, (anii de dare) adecă după câte un ciclu seu period de 15 ani, cari la început aveau valoare numai pentru încasarea dărilor.

În vechiul testament, așa-dără la vechii Evrei aflăm diferite soiuri de Eră, între acestea și Era dela facerea lumii, care a trecut apoi și în biserica creștină deja de prin vécul al treilea după Christos. Îsvorele vechiului testament, cari s'au folosit la stabilirea acestei Ere, nefind însă destul de clare și lămurite, nu s'a putut ajunge la întocmirea unei Ere sigure, căci începând dela Iulius Africanus, cel mai vechi cronograf creștin, care a trăit pe la începutul sutei a treia după nascerea Mântuitorului, și până în ziua de azi, s'a ajuns cu totul la vre-o două sute de ipoteze.

Dintre aceste Ere dela facerea lumii cea mai însemnată este *Era bizantină* seu *Constantinopolitană*, introdusă în imperiul bizantin prin veacul al nouălea după Christos. Era această, care și ia începutul cu anul 5509 înainte de Christos — anul se începe cu 1 Septembrie — a trecut dela Greci la toate popoarele ortodoxe ale orientului, unde s'a susținut mai până bine de curând. Rușii au socotit după această Eră până pe timpul lui Petru cel mare, ér Grecii de azi până la eliberarea lor de sub jugul turcesc. La noi Românii Era bizantină dela facerea lumii s'a susținut mai până la sfârșitul veacului trecut, mai ales în biserică.

La început Eră obișnuită la creștinii a fost și Era așa numită *Dioclețiană* seu a Martirilor, ce se începea cu primul an al domniei împăratului Dioclețian, sub care s'au început persecuțiunile seu prigonia creștinilor pe totă linia.

Dintre Erele creștine însă aceea, care a devenit cu timpul comună tuturor popoarelor creștine, este *Era nascerei Domnului Christos*. În biserica creștină încă de prin suta a cincea se socotea dela *întruparea Domnului* (ab incarnatione Domini.) Noua Eră s'a generalizat mai ales în apus prin călugărul *Dionysius Exiguus* († 556) care a trăit în veacul al șeselea. Nascerea lui Christos a pus'o Dionysius pe ziua de 25 Decembrie, înțelegând sub *Incarnatio* nu nascerea (nativitas), ci întruparea Domnului Christos seu pogorirea Duhului sfânt asupra fecioarei Maria. Domnia lui Carol cel mare încă a contribuit mult la răspândirea erei dionisice.

Se scie însă, că era Nascerii Domnului, așa precum a stabilit'o călugărul Dionisie, nu este exactă, deoarece el nascerea lui Christos a pus'o greșit în anul 753 după întemeierea Romei, așadără cu cel puțin 4—5 ani mai târziu, decât cum s'a întâmplat, deoarece după Matei, 2, 1, sqq; 2, 22; Luca 1, 5 Domnul Christos s'a născut pe timpul domniei lui Herodes (*Irod*), despre care se scie că a murit cu puțin înainte de Pascile Evreesci din anul 750 după întemeierea Romei. Ca dat al nascerei lui Christos prin urmare s'a stabilit de învățații vremurilor noastre alți ani: Petav adunate anul 749, astronomul Kepller a. 748, ér Sanclemente a. 747 după zidirea cetății Roma.

Oricum ar fi însă, cu toate că *epoca* erei creștine stabilite de călugărul Dionisie — căci *epoca* se numește în graiul științific anul, cu care se începe Era, — e greșit calculată, Era nascerei Domnului adop-

tată odată de toate popoarele creștine are valorea superioară, tocmai pentru-că este unitară și generală (*æra vulgaris*), și în sfârșit și pentru aceea, pentru-că nici chiar învățații nu se pot înțelege cu toții asupra anului nascerei Mântuitorului.

Călindarul se mai poate schimba. Așa biserica ortodoxă poate adopta călindarul gregorian al bisericii catolice; o Eră însă — fiă și greșită, — întrebuițată de atâția mari de ani de toți Creștinii, biserica nici când nu o va schimba; și așa și anul în care vom intra cu ajutorul Domnului în curând, va fi între toate împrejurările și pentru toate timpurile tot anul 1901 dela nascerea Mântuitorului.

Era dela nascerea lui Christos la scriitorii noștri încă este veche, căci o aflăm parelel întrebuițată cu Era dela facerea lumii deja în tipăriturile diaconului Coresi; așa cetim d. e. în Sbornicul slavonesc tipărit de Coresi în Sebeșul-săsesc în 1580 următorul dat al tipăririi: S'a sfârșit această sfântă și dumnezească carte, numită Sbornic, dela facerea lumii în anul 7088, ér dela Nascerea lui Christos 1580, cercul sórelui 4, al lunei 1.

N. Sulică.

Obiceiuri rele.

(Note din viața țărănească.)

Orî cine a petrecut cât-va timp la țară, în mijlocul sâtenului, chiar fără să vră i-s'a prezentat dese-orî ocaziunea de a observa, obiceiul cel au țeranii de a lăsa să bea, din cofele cu apă, pe orî-cine ar întâlni în cale: cunoscut seu necunoscut, din satul lui seu de airea. Și mai ales când stăpâna cofelor e „juna Rodică“, fără sete chiar mulți vor dori să bea, și liberi sunt.

Faptul acesta deși arată un sentiment de bună-voință, deși pare a reflecta o notă distinctă în caracterul țeranului român; totuși după spusele igienistilor, bine ar fi decât ar fi mai puțin binevoitor, când e vorba de a-și face rău, orî se facă rău altuia.

În adevăr cine poate să-l asigure, că cel care a beut din cofă—drept mulțămire — n'a lăsat în apă, — care e un mediu favorabil transmiterii bacteriilor — microbii vre-unei grósnice bóle, seu din contră, odată cu satisfacerea acestei trebuințe naturale, n'a căpătat „o moșie“, care mai curând seu mai târziu, se-l aducă în acea stare, în cât ultimul léc, se-l prevadă într'o sapă și-o lopată.

Etă câte-va casuri, ce le amintesc un binevoitor al poporului în revista populară „Albina“ din București.

Intr'un sat, copiii erau bolnavi de anghină difterică. O femeie, mamă a trei copii, tustrei bolnavi, venia cu cofele pline cu apă. Pe drum e întâmpinată de un om cam în vârstă și un copilăș, care cere să bea și ea le dă. Orî cine-și poate închipui, că copilul acesta a căpătat și el anghină.

Fără a mai intra în amănunte, voi trece la nunta țărănească, unde pe lângă cânt și joc, plosca nu lipsește. De datorita nunului mare, se scie că este să umble printre nuntași imbiindu-i, ca să ureze viață lungă și fericită tinerilor, numai când are „drăgălașa ploscă“ în mână. Și decât ne închipuim că la o nuntă țărănească, ar veni, nu după cum dice poetul:

„Din muni și văi, de peste țări
Din larg cuprins de multe mări
Nuntași din nou-deci de țări“,

ci numai din câte-va sate din împrejurimi și totuși ar trebui să ne înspăimântăm!

Cine poate tăgădui ore, că printre nuntași nu se găsește mulți ofi-coși seu atinși de alte bóle molip-sitoare?

Halal cinste!

Fie-căruia, cred că îi este prea cunoscut faptul, că la masa țeranului nu se găsește decât o singură strachină, pusă la mijlocul mesei, din care mănâncă toți cu lingurele, cari adesea-s mai puține decât numărul mesenilor.

Lucrul e rău, căci multe bóle rele se pot trece dela unul la altul.

Rău este și obiceiul de a se săruta în gură, căci gura e un fel de magazie de microbi, unde se găsește microbii tuturor bólelor!

În legătură cu acesta, obiceiul de a sêruta mâna chiar, nu e bun. Un d-n dr. vorbesce pe larg despre urmările acestui obicei, conchidând că ar fi bine numai să șicem, nu însă să fătuim șisele.

E de observat apoi obiceiul cel au mamele de a mesteca alimentele micului copilăș, care în lipsa dinților n'ar trebui hrănit de cât cu lapte, primul aliment pentru noul născut. Că faptul hrănirii copilului cu alte alimente, în afară de lapte, mai înainte de vremea anumită, e dăunător sănătății copilului, las celor în drept să vorbescă, căci vor fi ascultați mai cu credință și credința dă puterea.

În trecut pot spune numai că, odată cu alimentele mestecate, mama introduce în organismul fraged al micului ei copil, o sumă de microbi de care gura sa abundă, cari nu pot de cât să dobore mica ființă.

Obiceiul de a scuipa pe jos, cât și contrarul de a înghiți saliva destul de frecuent mai ales la oraș — sunt de natură vrednică de criticat.

În cazul întâiu scuipând pe jos microbii diferitelor bóle, în special ai tuberculósei, fiind dați afară, nu după mult timp se ridică plutind în aerul pe care-l respirăm.

În cazul al doilea, după cum ne asigură doctorii, saliva și alte materii stricate ale gurei, înghițite vatămă stomacul, care nu ne mai poate hrăni bine, și deci slăbim; fiind slabi, bólele ușor se pot împrieteni cu noi.

S'a întâmplat, că o „jigodie“ seu „turbare de câne“ — ca să mă servesc de propria-i expresie — se bea din cofa cu apă a sâtenului nostru. În acest caz ce face el? cred că sciiți: varsă puțină apă jos și apoi bea.

Ce obicei pot fi ore mai periculos ca acesta, când e bine constat faptul, că multe bóle le contractează omul dela animalele înconjurătoare și în special dela câni și pisici! E destul să fi căzut în apă numai câte-va picături din balele unui câne turbat — atâta numai că bolnavii de turbare au oróre de apă — pentru-ca să fiă în stare a infecta pe cel care beuse.

Casuri se întâmplă adesea: i-a venit așa... din apă... d-le, vai de noi, dice țeranul ridicând din umeri.

Obiceiul de a-și depune materiile devenite în urmă vătămătoare corpului, pe la spatele casei, prin grădini seu prin șanțuri, e dăunător sănătății.

Aceste materii, cari conțin adesea germenele unei ființe vii, pulverisându-se sunt luate de vânt și depuse pe legumele cu cari se hrănesc seu sunt luate de curentul apelor, cari de multe ori câte puțin se scurg în fântânile de unde iau ei apă.

Chiar și din punctul de vedere moral lipsa latrinelor, însemnă un regres.

Mă opresc, de-ocamdată la aceste câte-va pilde de obiceiuri rele, cari au consecințe funeste pentru vigoarea și vitalitatea claselor muncătoare.

„Călindarul Plugarului“ pe anul comun 1901, se poate procura dela Tipografia A Mureșia din Brașov.

„Călindarul Plugarului“ intră în anul IX-lea, cuprinzând: În partea calendarică: Cronologia anului 1901, Regentul anului; Sărbătorile și alte zile schimbătoare; Calculul sărbătorilor mai mari; Posturile etc. Urmază partea strict calendaristică cele 12 luni ale anului cu sfaturi pentru plugari și semnele de timp după calendarul de 100 de ani.

Urmază Genealogia domnitorilor; Tebele telegramelor și postale; Competiții de timbru și taxe; Scala timbrelor; Așezările din Ardeal, Bănat și Țera ungărescă după datele oficiale îndreptate și publicate de ministrul de comerț.

În partea literară se găsește bucurii alese: Cântec (poesii de G. Coșbuc); Ostașilor Români (P. Dulfu); Dorobanțul (G. Coșbuc); Crainicul primăverii (Sân-Petrea-nul); Testamentul lui Moș-Cărlig, schiță de I. C. Panțu; o frumoasă Poveste de pe vremea când Mântuitorul Christos umbla pe pământ; Cuvinte înțelepte ș. a.

În partea economică: Lucrarea pământului; Crescerea vitelor; Hrana vitelor; Grijiile de avut la hrănirea vitelor; Hrana țeranului și crescerea caprelor; Puterea de nutrire a pomelor.

Economia casnică: Prăsirea curcilor; Clocirea și crescerea puilor de găină; Conservarea oușlor. Urmază felurite povești tot din sfera economiei casnice.

În fine o interesantă istorisire despre Ciudățeniile trăsnetului.

De astă-dată „Călindarul Plugarului“ cuprinde ilustrațiunile: edificiul gimnasiului român din Brașov și sala festivă a acestui gimnasiu.

Călindarul costă 25 cruceri seu 50 bani exemplarul, (+ 5 bani porto postal Vândătorilor se dă rabat convenit.

MULTE ȘI DE TOTE.

12 reguli ale sănătății.

Medicul de odinioară al cancelarului Bismark dă următoarele reguli igienice, pe care le are în vedere des și față de pacientul seu Bismark:

- 1) Grijiți ca corpul vostru să fiă sănătos, capabil la muncă și la distracție, dăr nu faceți esces nici la muncă, nici la distracție.
- 2) Nu vă spăriați de un mic esces, dăr păziți-vă a vă deda cu el.
- 3) Feriți-vă de a lucra tot după un șablon.
- 4) Fiți curajoși și lăpodați temerile.
- 5) Nu vă fiă frică de așa numiții inimici esterni, dăr înarmați-vă corpul în contra influenței lor.
- 6) Cu deosebire păziți-ve de greșelele proprii.
- 7) Nu credeți, că sănătatea seu vindecarea o puteți avé a vă deda, ci siliți-vă a-le merita prin muncă.
- 8) Ajutați dăr medicului în munca sa, ca și el să vă potă ajuta.
- 9) Nu uitați, că mai mult atâră de la voi, ca munca medicului să aibă bun rezultat.
- 10) Feriți-vă de a contracta (a vă face) obiceiuri.
- 11) Nisuiți spre armonia trupescă și sufletescă.
- 12) Învățați a vă cunoaște, a vă judeca și a vă disciplina pe voi înși-vă.

In focul pocăinței.

Era în postul mare. Țăranii se spopau, ca de obicei. Un țeran își înșiră păcatele. — Apoi de, părinte, de furat nu-î! Dăr ui-te ce... am furat și dela Ta...

Table with exchange rates for Napoleon, Galbeni, Ruble Rusesce, Marco germane, Lire turcesce, and Scriș. fonc. Albina.

Domnii abonenți, cari încă nu și-au reînnoit abonamentul cu 1 Ianuarie st. v., să binevoiescă a-l reînnoi neamânat, ca să nu li-se întrerupă regulata espedare a Țăranii.

Administrațiunea „Gazetei Transilvanice“.

Bursa de București din 10 Ian. 1901.

Table of stock market data from Bucharest, listing various securities like Renta amortisabilă, Oblig. de Stat, and Banca Rom. ult. div. fr.

Scompturi:

Table of exchange rates for various locations like Paris, Petersburg, Berlin, Londra, and Viena.

Bursa de mărfuri din Budapesta. din 10 Ian. 1901.

Table of commodity prices from Budapest, listing items like Grâu Bănățenesc, Grâu dela Tisa, Grâu de Pesta, etc.

Table of grain prices, listing items like Săcara, Orz, Ovės, Cucuruz, and Hirică.

Table of various products and their prices, including Săm. de trifoiu, Ulei de rapiță, Slanină, Prune, Liotar, Nuci, Gogoși, Miere, Cărnă, and Spirt.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Reductor responsabil: Traian H. Pop.

Lecțiuni de pian.

Se face cunoscut, că cu începere dela 1 Februarie 1901 st. n. o Doamnă absolventă a Conservatorului de muzică din București, va începe în orașul nostru un

Curs de pian,

după cerere de și teoria muzicii.

Acastă Doamnă prepară tot-odată și pe cei ce doresc a depune la sfîrșitul anului școlar examenul de pian la Conservatorul din București, spre a obține un certificat valabil.

Inscrierile la acest curs se pot face în toate zilele, între orele 2—4 d. a. în Strada Castelului 56, etajul I, treptele din dreapta.

Nr. 74—1901.

PUBLICAȚIUNE.

Se provocă toți posesorii de câni, de pe teritoriul orașului Brașov, ca să se depună la sediul oficiilor de oraș din 1901, scopul descrierii cânilor în anul 1901, se ia dela oficiul orașenesc de dare pînă în 30 Ianuarie a. c. în primire foile de însinuare și provădate cu datele recerute, să se așternă aceluiaș oficiu, cel mult pînă în 8 Februarie a. c.

Pentru acei posesori de câni, cari nu pot scrie, se provădate foile de

însinuare, pe temeiul informațiilor lor verbale, de către oficiul orașenesc de dare cu datele recerute.

Acei, cari în decursul anului ajung în posesiunea unui câne, să îndato-reză, ca pe baza fôiei de însinuare să arate în decursul de 3 zile oficiului orașenesc de dare, că posedă câne.

Întrelăsarea însinuării cânilor se pedepsește, în șensul statutului de câni, cu pedepsă dela 1 corună pînă la 100 cor., șeu cu arestul corêspundător.

Brașov, 3 Ianuarie 1901.

2-2(1212)

Oficiul de dare orașenesc.

In Stupinele Brașovului, (Méhkert, Brassó), se află de vîndare

FÊN BUN.

Se vinde și pe așteptare. Informații, la d-l capelan din Stupini, Ioan L. Maximilianu.

3-10.1210.

O mașină de trierat,

cu vapor completă, 4 puteri de cai, sistem cu dinți la botuză se vinde în Codlea.

Amănunte la d-l Iohann Nieresch în Codlea, nr. 26. 12082-2.

A V I S.

Brînză prospătă de Liptau prima calitate,

Miere de fagur,

in fie-care Ți

Cărnăței ferbinți cu hrean,

Unt prospăt (Theebutter) din Lăptăria Centrală.

Cărnuri afumate escelente,

se capătă pe lângă un serviciu cu atențiune la

E. R. FERNENGEL

în Strada Hirscher, podul Bătușilor Nr. 2.

9-10.1150.

A V I S O.

De sf. serbătorii recomand ciorapi foarte buni și ieftini, manusi, — fabricat propriu — precum și tricotașuri, albituri, cravate etc.

Rogându-mă de o cercetare numărôsă, sunt cu totă stima

S. W I L K

Deposit de impletituri mecanice G. Foith

Têrgul pómelor 18.

1204,6-10.

Unt pentru Ceai

(Theebutter)

1140,11-

din Lăptăria Centrală Brașov,

să capătă în fie-care Ți prospăt

în prăvăliile mai de frunte de delicatese și coloniale,

și în Lăptăria Centrală Brașov Str. de mijloc nr. 33.

Curs de croitorie

pentru Dómnne și Domnișóre

se va începe la 1 Februarie 1901 st. n.

Instrucțiunea se va face după o metodă, care în timpul de față e recunoscută ca cea mai bună și sigură.

La acest curs vor putea lua parte atât Dómnne, cât și Domnișóre. Se va instrui după trebuință în limba română, germană și maghiară.

Prețurile vor fi cât se poate de moderate.

La înscrierile acestui curs, amatórele se vor putea prezenta chiar de acuma, până la 22 (9) Ianuarie 1901, în toate zilele între orele 2—4 d. a. în Strada Castelului nr. 56, etagiul I, treptele din dreapta.

După cerere tot acolo se găsesc programele și planul de învățământ al sus numitului curs.

2—3.1207.

OTILIA ȘTEFĂNESCU.

Subsemnatul aduc la cunoștința publică, că **am deschis** cu 1 Sept. a. c. un atelier cu salon pentru **Croitorie civilă și militară în piața roselor (sub Bucium) nr. 15.**

Atelierul meu îl conduc cu calfe dintre cele mai esperte, care au învățat meseria acésta în cele mai bune ateliere din Budapesta.

Am și un deposit binișor asortat cu tot felul de materii din branja acésta.

Practica mea de mai mulți ani ca croitor în Viena, București, Cluj ș. a. mă pune în plăcuta poziție de a putea executa solid și prompt orice comandă mi-sar face în branja acésta, pe lângă condițiunile cele mai convenabile.

Deci mă rog de sprijinul și concursul binevoitor al onor. public amator.

11—12

Petru Pavel
croitor.

Hala de bere Schwehat.

Subscrisul imi iau voie a aduce la cunoștința P. T. public, că **am luat asupra-mi în regie proprie**

fostul **Restaurant** a lui Gabel nr. 2 în Têrgul boilor, (steua roșie) și piața mare nr. 2, și sau deschis în 1 Ianuarie 1901 cu renumita bere **SCHWEHAT** păharu cu 9 cr.

Onoratul public va fi servit cu mâncării buue și cu gust, pe lângă un serviciu prompt și cu atenție.

Mulțumind onorațiilor mei óșpeți pentru încrederea ce mi-au dat până acuma, mă rog a sprijini și întreprinderea mea cea nouă.

Cu totă stima

Rudolf Forkert,
Restaurateur.

3—3.1199

Hala de bere Schwehat.

Ciasornice de părete cu musică

este ultima novitate în fabricația ciasornicilor.

Aceste ciasornice în miniatură franțuzesci, are lungime de 69 cm. — Castenul este acurat ca desenul, din lemn de nuc natural, lucit, cu sculpturi aprite, și la fiecare oră **cântă** cele mai frumoșe marșuri și piese de dans.

Prețul numai 9 fl.

Tot acelaș ciasornic fără musică, dar care bate jumătățile și orele întregi, numai 6 fl. 80 cr.

— Se garantează mersul acurat pe minută. —

De ore-ce sunt ajustate foarte elegant, se poate considera ca o mobilă frumoasă.

— Se trimit numai cu rambursă. —

Decă nu convine, se poate returna și se restituie bani, de aceea nu e nici un riscu.

— Catalog ilustrat despre lanțuri, inele, ciasornice etc. gratis și franco. —

JOSEF SPIERING,

VIENA, I. Bez. Postgasse nr. 2 K. 3—10.



Fondată 1867.

Fondată 1867.

Eređii L. HELMBOLD

(Proprietar: VICTOR HELMBOLD.)

Magazin mare de **giuvaere**, obiecte de aur, argiat și **Brasov**, ciasornice

Strada Mihail Weiss nr 24, (cașa proprie).

Deposit mare:

de ciasornice elvețiane
aur și argiat,
Metal, Nickel.

Deposit mare:

de giuvaere, obiecte de aur,
Inele de logodnă
în diferite mărimi, greutate și forme
fin lucrate.

Articole de tacămuri de argint.

ATELIER de REPARATURI.

Cumperare

de obiecte vechi de aur,
argint și petri scumpe.

1173,0—12

Este în interesul tuturor abonenților de a face propagandă pentru răspândirea „Revistei ilustrate”. Cu cât numărul abonenților va fi mai mare, cu atât va apăre Revista mai bogat ilustrată și mai elegantă.

Abonamentul costă numai 2 coróne pe un jumătate de an.

Cea mai acomodată
FOAIE BELTRISTICA
pentru stimab. Dómnne preuteșe
și învățătoare, precum și pentru gen-
tilele D-șóre dela sate și pentru tot omul
scitor de carte este

REVISTA ILUSTRATA

Foaie enciclopedică literară,
ce apare de 2-ori la lună în Șoimuș,
cu număróse ilustrațiuni, esecutate cele mai
multe de cincografii curții imperiale
din Viena, și costă pe un jumătate an
numai două coróne.

Manuscrilele și banii de prenumerațiune sunt de a se trimite la Administrația „Revistei ilustrate” în Șoimuș (Sajó-Solymos) p. u. N.-Sajó.

Dejun de Zona.

Dejun de Zona.

Indispensabil și neîntrecut. Efect sigur.

Articol universal, Export în toate țerele

CHIEF-OFFICE 48. CRIXTON-ROAD. LONDON S. W.

Cele mai sigure, mai bune și totă lumea laudate și căutate
lóce de casă de vindecare sunt

Balsamul A. Thierry farmaci

un mijloc de vindecare neajuns pentru bóle de pepi, piat, ficat, stomac, și alte interne. Intrebunțat pe din afară.

Mijloc de vindecare miraculos.

veritabil numai cel provédut cu marca colóre verde Nonnens
marke înregistrată în toate sta'ele culturale, și cu capsua tipărită firma: **Alle**
Producția anuală documentată 6 milioane de sticle.

12 sticle micé seu 6 sticle duple trimise franco cu posta 4 coróne. — O sticle prospect și însemnarea depourilor din toate țerele lumii 1 coróne 20 ban

— Trimiterea se face numai după primirea banilor. —

Alifia-Centifolia A. Thierry numită Alifia miracu

mult cautată, renumită pentru efectele ei vindecătore. Face operațiuni de p
Cu acésta salbă sau vindecat un caries învechit de 14 ani, declarat de
rabil, de curând și o bóla de rac învechit de 22 ani. Are efect antiseptic,
durerile, vindecă ranele de tot felul, înmóie, disolvă, trage din rană orice
strein. — Un borcau costă 1 cor. 80 ban. — Se trimite numai după pri
banilor. La comande mai mari se dá mai ieftiu. Se produce anual 1000.000 bo

Despre améndoú mijlócele de vindecare se poate vedea o archivă de at
originale din toate țerele lumii. — Atrag atențiunea a se feri de falsificate și a
atențiune că borcanele se fie provédute cu firma: **Apotheke zum Schutzeng**
A. Thierry. — Unde nu sunt depouri se nu se cumpere falsificate, ci se ad
comandele direct la

Apotheker A. Thierry's Fabrik în Pregrada bei Rohitsch-Sanerbr

(Liferant des österr. k. k. Staatsbeamten-Verbandes.)

(Contractor of the War-Office and the Admiralty, London.)